

►温暖2019 我是辽宁人③7

# 78岁“诚信母亲”为去世儿还债8年

一块豆腐做成汤分为三碗,每餐再加一个馒头,这就是丹东今年已经78周岁的战自龄老人一天的伙食。除了孙女回家她几乎不买肉,只吃当季最便宜的蔬菜,平均下来,老人每天的伙食费只要2元左右。

这种她自己形容为“一分钱也要掰成两半花”的日子她已经过了近9年,因为她要为因病去世的儿子还生前欠下的十余万元的债务。她发病昏厥,在清醒后做的第一件事,就是嘱咐女儿万一自己没还完钱就突然“走”了,一定要把家里唯一的老房子卖了继续还钱。有好心人要给她捐助也被老人婉拒,欠了人家的就得自己还,我要强一辈子,“诚信”两个字说来也简单,就是说话算话!

## 家中接连传噩耗 老伴刚走儿子患病

2011年对战自龄来说是人生中最痛苦的一年。老伴儿前一年刚刚因病去世,还没有从悲痛中缓过来的一家人再闻噩耗:年仅39岁的儿子车向东查出肝癌。

车向东离异后独自带着年幼的女儿生活,几乎没有什么积蓄,而战自龄当时每个月只有1000元的养老金,战自龄咨询得知,想要给儿子治疗至少得准备10余万元,她觉得天都要塌了,这么多钱要从哪里来?

## 约定儿子病好后还钱 她坚持给人家打欠条

只有跟人借了,可是一辈子要强的战自龄没想到的是,开口借钱竟然比她想的“容易”一点:“真的被逼到没办法了,他只有39岁啊,还那么年轻,我的脸面还能比孩子的命更重要吗?想到这,去借钱的时候嘴也就张开了。”

战自龄说,那段时间她和儿子车向东几乎借遍了所有的亲戚朋友,甚至向小辈的外甥、侄女都开口借了钱。虽然大伙的生活都不算富裕,好在平时车向东踏实肯干,保证病好后一定尽快还钱,再加上战自龄的人品大家都知道,所以大家尽己所能,为车向东凑了10万元。



78岁的战自龄为去世的儿子还债8年,每餐都吃馒头和豆腐汤。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳 摄

因为都是亲友,所以没人提出让战自龄母子打欠条,可是战自龄不同意,哪怕人家再三说不用了,战自龄也还是坚持把欠条写得明明白白。人家肯把积蓄借给我们,咱们没理由让人家连个保障都没有,这也是我们信誉的体现。

## 儿子去世留下10万外债 老人月入千元为儿还债

可是命运还是没有眷顾这位要强的母亲,2011年4月,她的儿子还是因病去世了。晚年丧子的战自龄心都碎了,可是她的眼泪还是拼了命地往肚子里咽。儿子的治疗几乎花光了当时借来的钱,留下了约十万元的外债,年仅10岁的孙女失去了父亲之后,战自龄得挑起抚养的责任。

一位年逾古稀的老人,每个月只有1000元的收入,还得养活年幼的孙女,近10万元的债务要怎么还?这个问题细想起来让人绝望,知道战自龄的情况,有的亲友实在不忍心让她还钱,主动提出借的钱不必再提了,就当是给他们帮忙了,但是战自龄不同意,她说儿子

去世了还不了钱,但是她会借的钱一分不差地还上,自己也许不能很快还上,但是也不会差了大家的。

## 半年还第一笔欠款 钱“从牙缝中挤出来”

儿子离世后仅仅半年,在2011年10月,战自龄就开始兑现自己的承诺。儿子的丧葬费下来了,再加上她几个月来从退休金里“挤”出来的一点钱,还上了第一笔欠款2万元。

也就是从这个时候开始,战自龄开始了“一分钱也要掰成两半花”的生活。因为年纪大了,身体也不好,战自龄除了退休金没有别的收入,她能想到的唯一还钱方式就是从自己身上拼命的“省”。这些年来,她自己几乎不吃肉也不吃水果,家里偶尔买这些“贵”东西她都留给孙女吃;买菜也只买最便宜的应季菜,冬天就是土豆、萝卜、白菜。现在这个季节她吃菠菜,就用清水煮一下,然后蘸酱吃就是一顿饭了,衣服更是从没舍得给自己买过一件。

## 生病后嘱咐女儿 卖房也得把债还完

靠着一点点地攒,战自龄渐渐地已经还了不少,本以为就这样按部就班地还钱就好,可是2016年的突发事情让她有些着急了。

2016年8月,战自龄自己在家看电视,可是看着看着就“睡着了”,等她再次睁眼时,发现自己躺在医院的病床上,全身敷满了冰袋。原来她是因胆总管结石加上胆囊炎发作,一度高烧40度,昏迷了过去。幸亏女儿到家探望,发现后将老人送往医院抢救。

接下来的几天,战自龄一直在半梦半醒间挣扎着,现在回想起来她说,当时自己最惦记的还是还钱这件事,她害怕生病花钱,更害怕自己不能把钱还完就再也起不来了。于是在她清醒后第一时间对女儿交代了一件事,如果自己万一突然“走”了,把家里唯一的老房子卖了,也要把欠人家的钱还上。

## 最怕生病和突发情况 动用到“还钱基金”

“要不是养老金这些年一直在涨,我真的不知道还要多久才能还完。”战自龄说,这些年的养老金从2011年的1000元涨到了现在的2800元,每个月一拿到养老金她就会先做好分配。首先分出1000元留着还债,再留出四五百元给孙女零花钱和买点东西;自己身体不好,有高血压、心脏病、胆结石等疾病,买药大概需要七八百元,最后剩下的约500元就是她一个月全部的生活费,如果可能的话,她还会从这部分里再攒点出来留着还债。

到目前为止,战自龄计算了一下,没还的债务大概只有3万元。她说按照目前自己攒钱的速度,顺利的话大概一年能还上1万元,再有几年也就还清了。但是她最怕两种情况:一是生病,二是有突发情况需要花钱。不过哪怕临时有事情需要动用到她的“还钱基金”,她也会以最快的速度想办法补上,按原计划还钱。

## “她家里难得包回饺子,还给独居老人送去”

“战姨是周围邻居有口皆碑的好心人。”战自龄家所在的丹东广济街道站前一社区书记朱佳琳表示,战自龄平时做了什么都不爱张扬,都是碰巧被人遇到了,大伙才知道。战自龄的邻居是一位79岁的农村老人,没有退休金,平日靠拾荒为生。战姨过得不宽裕,平时家里都舍不得吃肉,可是每当她家里难得包点饺子,都会专程给这位邻居送去一些。

## “人一辈子哪怕再难,尊严和诚信不能丢”

时间过去8年多,坚韧的老人至今想起那段时间亲人的先后离世还是忍不住流泪,可是她也从没想过逃避。人一辈子哪怕再难,尊严和诚信不能丢。

记者:您最艰难的那段时光是怎么坚持下来的?

战自龄:最难的就是儿子刚走的时候,老伴没了,孙女还小,又欠了那么多钱,那种感觉没法细想,也没法形容,我真的连死的心都有过,可是孩子怎么办?而且我更不能坑了借钱给我儿子治病的人,我只能咬着牙硬挺,一点点地熬。

记者:曾经有人知道您的情况后,想帮您捐款给您一些帮助,但是您没有接受?

战自龄:我特别感谢大家的一片好心,但是我真的不能接受。儿子治病欠的钱没理由让别人帮我承担。这些钱对我来说是天文数字,兴许对别人来说不算什么,但是我觉得欠了人家的就得自己还,我要强了一辈子,不管什么时候“诚信”两个字不能丢。

记者:按照您目前一年还1万的计划,还有几年就可以全部还清了,您想过还完之后的生活吗?

战自龄:到那时候就轻松啦!不过就算还完了钱,我也不敢随便花钱,我这一辈子没富裕过,有机会我还是想尽可能地给孩子攒点钱。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳

►温暖2019 我是辽宁人③8

# 男孩跑机动车道捡球 年轻店员发现及时抱回

如果发现得再晚一点;如果两岁半的儿子跑得再远一点;如果机动车道上有车疾驰过来……

母亲小颖(化名)说自己难以想象这个画面会有多么可怕。

幸亏火锅店服务员孟祥辉及时发现,将跑出饭店到机动车道上捡球的儿子及时抱了回来。

小颖当时就掏出千元想对孟祥辉表示感谢,被对方当场拒绝。

## 男童跑机动车道捡球 幸亏服务员及时抱回

5月6日中午,一名骑手来到沈阳市铁西区北一路美津火锅店,找一名叫孟祥辉的年轻小伙,交付一面锦旗。

骑手称,是受一位母亲所托,感谢孟祥辉在几天前救了自己处于危险中的儿子。

原来,事情发生在5月2日下午5时许,火锅店服务员孟祥辉正在忙着传菜,“突然一个小孩从店里跑了出去。”孟祥辉回忆,当时店里有好几个跟着家长来吃饭的小朋友,因为店里设置了游艺机器,小朋友们围在跟前



出手救了两岁半男童,拒绝了家长的酬金,孟祥辉说将顾客当做家人对待,不能要人酬谢。

读者供图

玩。

跑出店外的小男孩在追一个弹力球,当孩子跑出店外时,弹力球连蹦带滚已经越过了人行道边石,到了机动车道上。男孩丝毫没有顾忌危险,径直追了出去。

“这时,喊家长已经来不及了。”孟祥辉放下手上的工作赶紧追了出去,

一把将已经跑到机动车道上的男孩抱起,跑了回来。

“这时,孩子的母亲已经发现,追到了店门口。”孟祥辉将孩子交还家长,“这时,小孩妈妈已经吓蒙了。”

双方没有过多交流,男孩妈妈回到座位,孟祥辉继续工作。男孩母亲小颖说,儿子刚刚两岁半,自己没有看

护好,幸亏孟祥辉救孩子脱离危险。

## 母亲吓得落泪 千元酬金被拒收

孩子母亲小颖回忆,那天自己和几个闺蜜一起带孩子出去玩,三位妈妈带着4个孩子。之后一起到火锅店吃饭,“几个孩子都去玩店里的游艺机器,我们大人在吃饭,谁也没想到孩子能跑到外面去。”

小颖说,当时突然听到店里有人喊“孩子跑出去了”,但是仍然没有想到是自己家的孩子。

“等我发现追出去,那个小伙已经把孩子抱了回来。”小颖说,自己被当时的危险吓蒙了,北一路上汽车本来就多,又是下午5点钟的交通繁忙时段,“如果不是发现得及时,如果不是店员小伙及时出手,自己真不敢想象后果。”

“等我缓过神来,想感谢一下这个小伙子。”小颖说,看到小伙子一直在忙,等了好久才看他闲下来。

小颖说,本想拿出1000块钱感谢小伙子,但对方无论如何也不收。

小颖被小伙子感动得落泪,“当

时加了小伙子的微信,我想就给小伙子送面锦旗吧。”

小颖表示,在感谢好心服务员从危险中救出孩子之外,也对自己看护孩子过程中的疏忽自责,“这也是我没有亲自去送锦旗的原因。”

## 对话当事人

### 将顾客当做家人对待

记者:救小孩的时候是怎么想的?

孟祥辉:当时看孩子跑出去了,肯定是顾客的孩子。那个时候马路上车挺多,我看孩子跑过马路了挺危险,就追出去了。

记者:事后家长感谢的酬金为什么没收?

孟祥辉:我是铁岭昌图人,来沈阳打工刚两月。这俩月里我对沈阳的城市和沈阳人的感觉非常亲切。在店里打工大家也很照顾我,并且店里例会上也经常教育我们将顾客当做家人来对待。所以帮家人的忙,不能要人家的酬金。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吕洋